



INFORMARE

privind nivelul de asigurare a securității și siguranței civice a comunității județului Olt, în TRIMESTRUL IV al anului 2023

Autoritatea Teritorială de Ordine Publică ca organism cu rol consultativ, fără personalitate juridică, s-a constituit și funcționează pe lângă Consiliul Județean Olt și își desfășoară activitatea în conformitate cu prevederile Legii nr.218/2002 privind organizarea și funcționarea Poliției Române, republicată (r2), completată prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 175/2020 și ale Regulamentului de organizare și funcționare a Autorității Teritoriale de Ordine Publică, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.787/2002. Această autoritate funcționează în scopul asigurării bunei desfășurări și sporirii eficienței serviciului polițienesc din unitatea administrativ teritorială în care funcționează și, prin activitatea sa, asigură reprezentarea și promovarea intereselor comunității în vederea asigurării unui climat de siguranță și securitate publică.

Conform prevederilor art. 17 alin. (2) din Legea nr.218/2002 privind organizarea și funcționarea Poliției Române, republicată (r2), completată prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 175/2020, Autoritatea Teritorială de Ordine Publică se compune din șeful Direcției generale de poliție a municipiului București sau al inspectoratului de poliție județean, un reprezentant al Corpului Național al Polițiștilor, subprefect, 6 consilieri desemnați de Consiliul General al Municipiului București, respectiv de consiliul județean, 3 reprezentanți ai comunității desemnați de primarul general al municipiului București, respectiv de președintele consiliului județean, șeful Direcției

generale de jandarmi a municipiului București sau al inspectoratului județean, șeful Inspectoratului pentru Situații de Urgență al Municipiului București sau șeful inspectoratului pentru situații de urgență județean, șeful serviciului teritorial al Poliției de Frontieră Române și, după caz, șeful poliției locale din municipiul reședință de județ.

Desemnarea nominală a membrilor Autorității Teritoriale de Ordine Publică este validată de către Consiliul Județean pentru o perioadă de 4 ani, conform prevederilor art. 17 alin.(5) din Legea nr. 218/2002 privind organizarea și funcționarea Poliției Române, republicată (r2), completată prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 175/2020.

Polițiștii Inspectoratului de Poliție Județean Olt au acționat pentru îndeplinirea atribuțiilor ce le revin, urmărind realizarea cerințelor fundamentale ale unui serviciu public aflat în slujba cetățeanului, respectiv garantarea și apărarea drepturilor, libertăților și siguranței cetățenilor, a proprietății publice și private, precum și asigurarea climatului necesar funcționării instituțiilor statului și a siguranței civice a cetățenilor.

În trimestrul IV al anului 2023 au fost organizate 1.020 de activități operative, 62 de acțiuni cu efective mărite și 545 de controale directe. Cu ocazia activităților desfășurate, au fost constatate 397 de infracțiuni, dintre care 295 au fost în flagrant.

De asemenea, au fost identificați 13 minori lipsiți de supraveghere, față de care s-au luat măsurile prevăzute de lege (fie au fost predați familiilor, fie încredințați centrelor de ocrotire).

În perioada de referință, polițiștii au acordat o atenție deosebită aspectelor sesizate de cetățeni, fiind verificate și rezolvate 1.581 de petiții, scrisori și reclamații adresate I.P.J. Olt.

În zona de competență, efectivele de poliție au aplanat 1.125 de stări conflictuale, dintre care 571 intrafamiliale, 67 între grupuri și 487 din alte motive.

În trimestrul IV al anului 2023, la nivelul I.P.J. Olt, au fost sesizate 2.433 de infracțiuni, dintre acestea 240 sunt infracțiuni de natură economico-financiară, 1.369 judiciare și 824 fapte penale de altă natură.

Pe linie de circulație rutieră, s-a acționat pentru asigurarea fluenței și siguranței în trafic și prevenirea evenimentelor rutiere, polițiștii cu atribuții în domeniu organizând 122 de acțiuni.

Ca urmare a acestor activități, au fost descoperite 108 infracțiuni și au fost aplicate 7.735 de contravenții prevăzute de O.U.G. nr. 195/2002 și alte acte normative.

De asemenea, au fost reținute 1.233 de permise de conducere și retrase 487 de certificate de înmatriculare, pentru defecțiuni tehnice sau alte nereguli.

Din cele 1.233 de permise reținute, 90 au fost reținute pentru conducere sub influența băuturilor alcoolice, 850 pentru depășirea vitezei regulamentare, 101 au fost reținute pentru depășire neregulamentară, 46 pentru neacordarea priorității de trecere pietonilor și 146 pentru alte încălcări ale legislației.

În trimestrul IV al anului 2023, pe drumurile din județul Olt s-au comis 28 de accidente grave, soldate cu 14 persoane decedate și 18 răniți grav.

Printre cauzele generatoare de accidente, cele mai frecvente sunt:

- ❖ indisciplina bicicliștilor;
- ❖ abateri pietoni;
- ❖ viteza neadaptată la condițiile de drum;

Totodată, cadrele poliției rutiere au acționat, permanent, pe întreg teritoriul județului, pentru a nu se crea blocaje, ca urmare a producerii unor evenimente rutiere, asigurându-se fluidizarea traficului rutier.

Activitățile de prevenire și de combatere desfășurate de polițiștii Inspectoratului de Poliție Județean Olt au avut drept scop siguranța cetățeanului și asigurarea ordinii și siguranței publice pe raza întregului județ.

În acest context, au fost desfășurate activități de consiliere a cetățenilor în domeniul prevenirii și combaterii faptelor antisociale, un accent deosebit fiind acordat protejării categoriilor defavorizate, a persoanelor vârstnice, monitorizarea stărilor conflictuale în stare latentă și aplanarea operativă a conflictelor intrafamiliale.

Activitățile preventive desfășurate au fost structurate pe 3 programe cadru de prevenire, în baza priorităților Poliției Române, astfel: ***Prevenirea victimizării minorilor, Prevenirea violenței domestice și Prevenirea infracțiunilor informatice.***

Totodată pentru eficientizarea activităților de prevenire s-a pus accentul pe identificarea de noi parteneri, în vederea realizării unor parteneriate active și eficiente, încheindu-se și reactualizându-se cu aceștia protocoale de colaborare prin care au fost stabilite scopurile, obiectivele și activitățile ce urmează a fi desfășurate în acest sens.

Astfel, în domeniile din competența Inspectoratului de Poliție Județean Olt au fost desfășurate următoarele activități preventive:

Activitățile preventive desfășurate au fost structurate pe 3 programe cadru de prevenire, în baza priorităților Poliției Române, astfel: ***Prevenirea victimizării minorilor (prevenirea disparițiilor/plecărilor voluntare, a abuzurilor sexuale și victimizării prin activități de crimă organizată (trafic și consum de droguri și trafic de persoane), Prevenirea violenței domestice și Prevenirea criminalității informatice.***

Totodată pentru eficientizarea activităților de prevenire s-a pus accentul pe identificarea de noi parteneri, în vederea realizării unor parteneriate active și eficiente, încheindu-se și reactualizându-se cu aceștia protocoale de colaborare prin care au fost stabilite scopurile, obiectivele și activitățile ce urmează a fi desfășurate în acest sens.

Astfel, în domeniile din competența Inspectoratului de Poliție Județean Olt au fost desfășurate următoarele activități preventive:

➤ ***PROIECT „FĂRĂ DISCRIMINARE”***, care are drept scop creșterea gradului de informare a mai multor categorii sociale în domeniile antidiscriminare și prevenirea infracțiunilor motivate de ură, în cadrul căruia au fost desfășurate 2 activități la unitățile de învățământ de pe raza județului și 1 sesiune de instruire cu polițiștii din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Olt;

➤ Campania națională ***”SIGURANȚA ONLINE”***, având ca scop informarea și conștientizarea minorilor cu privire la formele de manifestare și modalități de prevenire a fraudelor online, respectiv impactul pe care mediul online îl are asupra vieții lor, fiind desfășurate 6 activități în unitățile de învățământ și în mai multe localități din județul Olt cu 266 de beneficiari.

➤ ***Campania de prevenire a violenței de gen ”SIGURANTA ESTE UN DREPT AL TUTUROR”***, având ca scop dezvoltarea contribuției Poliției Române la protejarea și promovarea drepturilor persoanelor expuse la riscul

violenței de gen, în special persoane refugiate în contextul crizei din Ucraina, prin oferirea de sprijin, informații și resurse, creșterea gradului de conștientizare cu privire la un act de violență săvârșit împotriva voinței unei persoane, fiind desfășurate 4 sesiuni de informare pentru 125 de beneficiari.

➤ **Proiectul „BRIGHT SKY”**, scopul fiind de creștere a gradului de conștientizare cu privire la gravitatea fenomenului violenței domestice, atât la nivelul populației cât și al specialiștilor care interacționează cu victimele abuzurilor, creșterea gradului de siguranță a cetățenilor în vederea prevenirii victimizării și comiterii actelor de violență, fiind desfășurate 4 activități pentru 124 de beneficiari.

➤ **Campania de prevenire a furturilor din locuințe ”#sigurACASĂ”**, în cadrul căreia au fost desfășurate 5 activități de informare a populației de pe raza județului Olt, cu accent pe târgurile intens populate din mediul rural și supermarket-urile din mediul urban, în scopul prezentării modalităților de prevenire a furturilor de/din auto, din locuințe, din buzunare.

În cadrul proiectelor locale și al campaniilor „Siguranța ta nu e o joacă” și „Siguranța ta contează”, au fost realizate 11 întâlniri cu reprezentanții A.N.I.T.P. Dolj, în unitățile de învățământ din județ, în vederea informării elevilor și profesorilor, scopul urmărit fiind conștientizarea și cunoașterea acestora asupra fenomenului traficului de ființe umane, legislația în domeniu, fiindu-le prezentate și filme documentare (419 beneficiari).

Totodată, pe palierul prevenirii consumului și traficului ilicit de droguri, activitățile au fost desfășurate în mediul stradal și la evenimentele artistice desfășurate în spațiul public, având ca scop conștientizarea tinerilor asupra riscurilor la care se expun în cazul consumului de substanțe psihoactive. În cadrul întâlnirilor adulții și minorii au fost informați cu privire la legislație, consecințele și riscurile asociate traficului și consumului de substanțe interzise, precum și instituțiile cărora le pot solicita sprijin și consiliere, fiind derulate următoarele campanii de prevenire:

➤ **„BE KIND TO YOUR MIND”** pentru *prevenirea consumului de droguri și alte substanțe psihoactive*, inițiată de Centrul Județean de Resurse și de Asistență Educațională Olt în parteneriat cu Inspectoratul de

Poliție Județean Olt și Inspectoratul Școlar Județean Olt, pe perioada întregului an școlar 2023-2024.

➤ **Campania LEGEA ANASTASIA**, în cadrul căreia au fost desfășurate 7 sesiuni de informare (4 în mediul urban și 3 în mediul rural) pentru 185 de beneficiari. Obiectul acestei campanii este reprezentat de prevederile Legii nr. 213/2023, respectiv conștientizarea și limitarea consecințelor conducerii autovehiculelor pe drumurile publice sub influența alcoolului și/sau unor substanțe psihoactive.

➤ **Campania de prevenire a victimizării persoanelor „SĂRBĂTORI ÎN SIGURANȚĂ”** derulată cu ocazia Sărbătorilor de Iarnă pe două direcții de acțiune: prevenirea infracțiunilor contra patrimoniului și prevenirea faptelor de natură contravențională și penală la regimul articolelor pirotehnice.

Acțiunile de prevenire sunt direcționate atât în mediul urban, cât și rural, în localitățile cu risc criminogen ridicat și în municipiul reședință de județ, intensificându-se activitatea de monitorizare privind derularea de activități în cadrul programelor de prevenire, precum și întocmirea de proiecte punctuale pentru remedierea problemelor identificate la nivelul județului Olt.

În scopul realizării unei vizibilități a muncii de prevenire, au fost publicate articole și materiale cu activitățile desfășurate în acest sens în mass media locală.

În anul 2023, ca și în perioada anterioară, siguranța școlară a reprezentat o prioritate pentru Inspectoratul de Poliție Județean Olt.

Activitățile polițiștilor din cadrul I.P.J. Olt, cu atribuții pe siguranță școlară, s-au derulat în conformitate cu Planul Teritorial Comun de Acțiune la nivelul județului Olt – cadru – *pentru creșterea gradului de siguranță a elevilor și a personalului didactic și prevenirea delincvenței juvenile în incinta și în zonele adiacente unităților de învățământ preuniversitar în anul școlar 2022 – 2023*, precum și cu obiectivele stabilite în cadrul programului prioritar vizând delincvența juvenilă și victimizarea minorilor.

Pentru desfășurarea activităților specifice de prevenire a cazurilor de violență școlară în direcțiile de acțiune sus menționate, la nivelul instituției noastre au fost elaborate și demarate proiecte educative în parteneriat cu Centrul Județean de

Asistență și Resurse Educaționale, dar și cu unitățile școlare din județ. Inspectoratul Școlar Județean Olt s-a implicat activ în implementarea Programului de prevenire a violenței și a infracțiunilor în mediul școlar „**Împreună prindem curaj**”, finanțat din Mecanismul național de susținere a prevenirii și criminalității aprobat prin Ordinul Ministrului Educației nr. 6631/10.11.2023. Menționăm că acest Program se implementează în opt unități de învățământ din județul Olt.

În cadrul programului național de prevenire a violenței și infracțiunilor în mediul școlar „**Împreună prindem curaj!**” au fost desfășurate următoarele proiecte educative:

- „Împreună prindem curaj!”
- „Dăm mat agresivității și violenței!”
- „Adoptă toleranța!”
- „Bully – Free Zone”
- „Stop! Viața fără violență are prioritate!”
- „Împreună împotriva violenței”
- „Locul sfințește omul”
- „Împreună construim o școală sigură”

Pentru desfășurarea activităților specifice de prevenire a cazurilor de violență școlară și a consumului de droguri, la nivelul instituției noastre au fost elaborate și demarate următoarele proiecte educative în parteneriat cu Centrul Județean de Asistență și Resurse Educaționale:

- **Campania „Drogurile sau tu”**, în parteneriat cu Instituția Prefectului Județului Olt, cu Centrul de Prevenire, Evaluare și Consiliere Antidrog Olt, Inspectoratul Școlar Județean Olt, campanie organizată pentru elevii de la clasele a XI-a și a XII-a din cadrul liceelor din municipiul Slatina;

- **Proiectul județean ”BE A BUDDY, NOT A BULLY”** are drept obiectiv prevenirea și combaterea fenomenului de bullying în școli, în parteneriat cu Centrul Județean de Resurse și de Asistență Educațională Olt și Inspectoratul Școlar Județean Olt, proiectul urmând a se desfășura până în luna august a anului 2024;

➤ **Proiectul județean ”Singuri acasă-copiii părinților plecați să muncească în străinătate”** în parteneriat cu Centrul Județean de Resurse și de Asistență Educațională Olt și Inspectoratul Școlar Județean Olt, calendarul activităților desfășurându-se pe tot parcursul anului școlar 2023 -2024;

➤ **Proiectul județean ”Siguranța pe NET”**, desfășurat pe tot parcursul anului școlar 2023-2024;

➤ **Proiectul județean „Prevenirea situațiilor de bullying-dezvoltarea unui climat armonios în școală**, în parteneriat cu Centrul Județean de Resurse și de Asistență Educațională Olt, Inspectoratul Școlar Județean Olt și Liceul Metalurgic Slatina;

➤ **Proiectul județean „Eu sunt învingător, dar nu violent!”** în parteneriat cu Liceul Teoretic „Petre Pandrea” Balș;

➤ **Proiectul județean „Glumele dor !Stop bullying!** în parteneriat cu Școala Gimnazială „George Poboran” Slatina;

➤ **Parteneriat educativ „STOP BULLYING!”** încheiat cu Școala Gimnazială Giuvărăști.

În scopul minimalizării fenomenului infracțional în mediul școlar (unități de învățământ, zona adiacentă acestora, medii frecventate de elevi) cadrele didactice, profesori și învățători, diriginți, împreună cu polițiști din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Olt, Biroul Siguranța Școlară, au desfășurat în școlile din județul Olt o gama largă de activități educativ-preventive, după cum urmează:

➤ participări la ședințe cu părinții și cadre didactice ;

➤ activități desfășurate în cadrul Programului național ”Școala Altfel”;

➤ acțiuni desfășurate de reprezentanții Inspectoratului Școlar Județean Olt și polițiștii Inspectoratului de Poliție Județean Olt pentru prevenirea absenteismului și al consumului de droguri;

➤ au fost organizate activități de tip porți-deschise la sediul secțiilor de poliție din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Olt

În trimestrul IV 2023 au fost organizate activități ale profesorilor diriginți din toate unitățile școlare, în colaborare cu polițistul de proximitate și consilierul școlar din fiecare unitate de învățământ, activități ce au avut ca temă: ”**Siguranța elevilor și a cadrelor didactice**”; dintre acestea putând menționa următoarele teme discutate:

- Violența fizică, verbală și emoțională – măsuri de prevenire;
- Siguranța copiilor în mediul virtual, între pasivitate și agresivitate comportamentală;
- Prevenirea violenței în mediul școlar;
- Metode eficiente în oprirea agresiunii de orice natură din școală;
- Identificare metodelor de prevenire a traficului de persoane;
- Infrațiunile se pot preveni;
- Prevenirea și combaterea delicvenței juvenile;
- Metode și măsuri pentru creșterea gradului de siguranță în școli;
- Siguranța pe internet;
- Să fim selectivi pe internet.

Acțiunile au vizat prezentarea de teme cu caracter educativ preventiv conținând noțiuni generale privind consumul și traficul de droguri, alcool și tutun, cauzele care conduc la implicarea minorilor în comiterea de fapte antisociale, aspecte privind rolul familiei, al școlii și colectivelor de elevi în stoparea unor astfel de fapte cu caracter antisocial, modul de comportament al elevilor în școală, familie și societate, necesitatea respectării normelor de conviețuire socială, traficul de persoane și delicvența juvenilă.

De asemenea, a fost menținută permanent legătura cu conducerea unităților școlare pentru cunoașterea problemelor cu care se confruntă cadrele didactice și elevii referitor la siguranța acestora.

Pentru creșterea gradului de siguranță școlară, în trimestrul IV al anului 2023, au fost organizate și desfășurate 1.256 de activități în unitățile de învățământ și zona adiacentă, dintre care 915 patrulări în zona adiacentă unităților de învățământ și 369 de activități educativ-preventive în unitățile de învățământ.

În continuare, polițiștii din cadrul Inspectoratului de Poliție Județean Olt vor fi prezenți, în permanență, în mijlocul cetățenilor, pentru a contribui la creșterea siguranței și încrederii acestora în instituția poliției, având drept scop și obținerea sprijinului necesar din partea societății civile pentru prevenirea și diminuarea fenomenului infracțional.

PREȘEDINTE
Nicolae VITAN